

# FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

**Előfizetési árak:**

Helyben:	Vidéken:
1 óra 60 f.	1 óra 1 K -
1 évre 1 K 80 .	1 évre 3 . - .
3 . 60 .	1 évre 6 . - .
1 évre 7 . 20 .	1 évre 12 . - .

Főszerkesztő és lapkiadó: **Baranyay Lajos.**  
Felelős szerkesztő: **Major Mihály.**

Megjelenik: minden hétköznap este 8 órakor.  
Szerkesztőség és kiadó-hivatal: **Szent-István-tér 1.**  
Telefon 208.

Egyes számok kaphatók: a jogbányóságekben.

## A munkásbiztosító dolgai.

A Népszava egy hét óta nem tesz egyebet, mint hogy a munkásbiztosító választására tüzei nemzetközi frázisoktól elboldondított előfizetőit A nagy erőlködés teljesen érthető, mert hisz arról van szó, hogy ez a munkások és munkaadók pénzén főtartott népjóléti intézmény továbbra is a vörös zsebrakok szabad prédája legyen-e, ahol ók kezelési költség címén százezereket harcolnak, vagy pedig az ő kifizetésükkel tisztességes kezébe jussone a munkásbiztosító vezetése.

Az elvtársak kezén ez a nagy koncepciójú intézmény jakabtanyszerűdésé változott, ahol az éhes agitátorok mesés jövődéli állások színekuráját élvezik.

Bokányinak 16.000  
Grosmannak 20.000  
Garbainak 24.000 korona évi fizetése van az országos munkásbiztosítónál.

A budapesti kerületi pénztárnál csak a receptek felülvizsgálásánál 14 elvtársat (csupa zsidólegényt) alkalmaznak, akik közül kettőnek 6000-6000 korona, tizenkettőnek pedig 4000-4000 korona évi fizetése van.

Ez év január 12-én volt Budapesten a pénztár negyedik évi közgyűlése, amely nem volt egyéb, mint egy népes szociáldemokrata gyűlés - állami pénzzen. A gyűlés költsége 70.000 korona, mely mint igazgatási költség, a törvény szerint az állami költségvetést terheli. Garbai elnök gyűlölettel izzó beszédében támadta a munkaadókat s őt követték a referens tisztviselők és a többi szónokok valamennyien.

Az ügykezelés gyönyörű művoltát jellemzi, hogy a járulékhátralékok összege meghaladja a 8 millió koronát. Nem csoda, mikor pl. csak az idén vetették ki az 1908. évi balesetjárulékokat. Az évi jelentésből kitűnik, bármennyire iparkodtak a je-

lentés összeesimálói a pénzposcokolást igazolni, hogy némely pénztárnál a kezelési költségek az összevételnek 45,7 százalékát, tehát majdnem felét tették ki.

Íme néhány adat:

1911-re az országos pénztárnál a kezelési illetve igazgatási költség 1.100.000 K-ra volt előirányozva. Ezzel szemben elköltöttek 1.400.000 K-t, amely összegből 985.790 K a személyi, 367.978 K a dologi kiadás. Csak utiköltségre 72.000 K-t adtak ki. Az összes helyi szervek kezelési költsége 4.500.000 K, ami 1910-zel szemben 1.300.000 K emelkedést mutat. Nagyon érdekes és nagyon jellemző, hogy ez ellen a horribilis összeg ellen a szociáldemokrata kiküldötteknek egy szava sem volt, sőt amikor a közgyűlésen az állami hivatal képviselője ebben a tételben mérsékleltre intett, Weltner Jakab azzal vádolta meg, hogy a munkaadókkal összejajszik.

A kezelési költségek rohamos emelkedése egyre tart. 1913-ra

ismét 1 millió K-val több van előirányozva.

Mikor a közgyűlésen némelyek komoly kritika tárgyává akarták tenni a vezetőség munkáját, az elvtársak 60 aláírással a vita bezárását indítványozták. Többségük lévén, az indítványt határozattá emelték, így sikeresen elhallgattatták, illetve a szó-lás jogától elűtötték azokat, kik nem akartak napirendre térni a szörnyű állapotok felett.

Mindebből látható, hogy ugy a munkaadóknak, mint a józan gondolkodású munkásoknak talpra kell állaniok és ezt a szociális intézményt meg kell állítaniok azon a lejtőn, melyen vesztébe rohan. Ez azonban csak úgy lehetséges, ha mindenki megteszi kötelességét s főleg a munkaadók nem úgy tesznek, mint eddig, hogy félrehozódnak, hanem elősegítik munkásaik körében is a józanabb elem győzelmét.

Egy munkaadó.

## MILYEN MÉLYSÉG AZ ÜRES MADÁRFÉSZEK?

Protárszka Öllökár székfoglalója a Petőfi-Társaságban.

A madárfiókoknak is van gyermekszobájuk, azaz hogy fiókszo-bájuk. Nem a fészket értem, az csak a bölcsőjük - hanem azt a fát és bokrot, mely a fészket tartó ágat környékezi, vagy azt az árokpartot, azt a kis völgykallant, melyre a fészkekből kilátás nyílik. Ez a környezet egy darabig néma, nincs szava a kis buksifejekhez, melyek a fészket peremére kihajlanak, de amelyeknek érdeklődése ez idő szerint csak abban nyilvánul, hogy csőrüket tátogatják s mohón bekapnak mindent, amivel a szülői szeretet tömi őket. Azért ez a környezet részvéten is, hideg is nekik, mint melynek semmi köze a kis borzas teremésekhez. De egy-két hét múlva, ugy lát-szik, hogy a környezetnek, a fának és bokornak megered a nyelve s mintha mondana valamit a bá-mész fiókoknak, amire ők vissza-

csipognak; sőt ugylátszik, hogy olyasmint mond nekik, ami vonza őket, mert fészkelődnek is, s szárnyaikat is feszegetik, ki is emelkednek, azután nagy ügyellenül a fészket szélére is kiülnek, sőt mi több, a közeli ágakra is kiröpülnek s most azután a fészket lesz néma; néma egészen és üres és elhagyott.

Ilyen madárfiókszobában, egy kis völgykallanlon át vezetett sokszor reggeli sétám. A berek tele volt lenyöailtal s az átsiető kis patak hűs párázatával. A kis barázdabillegények már elhagyták a fészket s ott pihettek a galagonya- s a kecskerágóbokrok ágain. Hűvös volt s mintha láztak volna; a sok pára rászállt tollukra s ugy néztek ki, mintha édesanyjuk megmosta, de meg nem törölte volna őket. Talán már reggeliztek is, mert anélkül aligha álltak volna ki a repülési sport fátadalmait. Pedig már benne voltak; ki nagyobb, ki kisebb lendülettel iparkodott kecskerágóról galagonyára, galagonyáról a lenyöifára és vissza. Minden ilyen kirándulás után nagyokat fújtak a

kis begyeselek, önelégülten forgat-lak lejeckékjüket s lelem is néztek, mintha mondták volna: ezt ugyan megnehezíti. Azalatt pedig a két szülőmadár a fenylőán be-csegett-recsegett s örömmel vegyes aggodalommal nézte őket; utánuk repült és egyre biztatta, hogy csak rajta s minél tovább. S így tartott ez 4-6 napon át. Azután pedig ugy tetszett, mintha ezek a madárszenvedélyek egyre lohad-nának s mintha az érdeklődés mindkét részen kiapadt volna. Az anya nem anya, a fiók nem fiók többé, hanem az anya is madár, a fiók is madár s nem ismerik egymást többé. S a természet azt akarja, hogy a fiókból madár legyen, fészket, pelyhet, megelet is csak azért ad. S az anyamadar is azt akarja, hogy a fiók ne maradjon; rak ugyan fészket, mert arra szükség van, de azután nagy szorgalmatossággal hívogatja, csalogatja, sőt nógatja ki a fészkekből fiókjait, mihelyt csak kicsit is repülni tudnak.

S én csodálkozva s álmélkodva állok az üres fészket, a természet

ösztöneinek vágyainak e meglepő bemutatkozása előtt. Csodálkozom, hogy az az anyamadar fészket rak, hogy költ, szeret, táplál s azután maga nógatja ki fiókjait. Csodálkozom, hogy azokban a kis buksi fejekben is mennyire változik el minden s hogy ők maguk sietnek a fészket a nagyvilággal fölcserezni. Azt mondják nekem erre: mit csodálkozol e változáson?

Eddig ugyanis a fészket, a büvös-bajos puha fészket volt uralkodó képzele e kis fejek; ez volt eszménye, melyben e kis madársziv szeretete volt belegyöke-rezve s melyhez ragaszkodott szívzakadásig. Tönkre is ment volna a fiók, ha valaki idő előtt szedi ki a fészkekből, ha ágra ül-teti, mikor ülni nem tud. -- ha a levegőbe dobálja, hogy repüljön, mikor szárnya még fejletlen. Ad-dig természetesen a kis madár-fejben csak a puha fészket volt a vezető képzlet; ebben a csomóban futott össze s gyult ki minden életinger; ez volt az életet bevilágitó kis mécs s azért is néztek

# Sövegjártó János

hazai és rumburgi vászon-áruháza barátok épülete,

AZRLÓTT: ÖZV. HANEL ANTALNÉ  
OLCSÓ SZABOTT ÁRAK

Mai lapunk 4 oldal.

00000421

## A szervezőbizottság ülése.

A szervezési szabályrendelet s ezzel kapcsolatos ügyek tárgyalására a polgármester e hó 21-én délután 3 órára szervezőbizottsági ülést hívott össze a városház nagytermébe.

Az ülés tárgyai a következők lesznek:

A m. kir. belügyminiszternek a szervezési szabályrendeletre vonatkozó leiratai.

A főjegyző előadói javaslata a szervezési szabályrendeletnek a város fejlesztési törvény kívánta módosításáról.

Közüllési határozat a rendőrök és szolgák fizetésének rendezése tárgyában.

Dr. Krausz Zsigmond indítványa a közgyűlési ügyrend 2 §-ának módosítása iránt.

A várost anyagilag érdeklő közgyűlési ügyek tárgyalására kiküldött albizottságnak a szervezési szabályrendeletbe beiktatása.

Ságy Lajos rendőrőfkapitányának személynapi előterjesztése.

Balogh József katonai előadó javaslata a katonai ügyosztály szervezése tárgyában.

Pozsony vármegye felirata a közigazgatás államosítása tárgyában.

Dr. Pataki Armin bizottsági tag indítványa.

Dr. Vermes Mihály, dr. Holly Géza, dr. Csöppentzky Mihály, dr. Steiner Jákó és dr. Krausz Zsigmond lemondása a szervezőbizottsági tagságról.

## KELLENE három millió.

### Ujabb városi kölcsön.

Mindenhez három dolog szükséges. Először is pénz. Másodszor pénz. És harmadszor is pénz. Ennek a mondásnak igazságát mélyesen érzi Székesfehérvár városa, amelynek nagyszabású vállalkozásai közben folyton pénzgondokban fő a feje.

A sok évi mulasztást most rohamlépésekben akarja behozni a város. Épül a vízvezeték, a kövezés, csatornázás, kanálisboltozás már nem várhat magára. Azonkívül az új vágóhidat is meg kell építeni a legközelebbi jövő kérdése az új városház létesítése. Mindezek rengeteg pénzt emésztene. A legközelebbi kiadásokra előreláthatólag három millió koronára lesz szükség. Honnan veszik a pénzt? Ezen fog gondolkodni a bizottság, mely. i. hó 18-án j. u. 3 órákor ül össze a polgármester elnöklétével. Előreláthatólag nagyobb szabású kölcsön lesz a dolog vége.

## Miert mondtak le?

A belügyminiszter leirt a városnak, hogy a szervezési szabályrendeletet az új törvények szerint módosítsa a szervezőbizottság. Csöppentzky Mihály dr. szervező bizottsági tag azt indítványozta, hogy az egész szervezési szabályrendeletet pontról-pontra tárgyalják és úgy történjék a módosítás. Ez természetesen egy végnélküli munka lenne, amely egyébként felesleges is mert csak azokat a részeket kell a szabályrendeletben módosítani, amiket az új törvények érintenek. A szervezési szabályrendeletet két évvel ezelőtt készítették nagy gondal és körültekintéssel, tehát időfecsérlés lenne csak annak huzamos revízió alá vétele. Az indítványozó célja a pontonként való tárgyalással bizonyára az volna, hogy oly részeket is módosítsanak benne, amelyeket az új törvény nem érint, mert különben nem értenék az indítványhoz való ragaszkodást olyannyira, hogy inkább lemondott bizottsági tagságáról dr. Holly Géza, dr. Steiner Jákó és dr. Krausz Zsigmond társaival együtt, mintsem attól elállni volna. A nevezettek szerint tehát a szabályrendeletben több változtatni való volna, de hogy mi, azt nem tudjuk, pedig éppen ezekre volna kíváncsi a közön-

ség, hogy miféle hibái vannak a szabályrendeletnek, amit csak nem rég készítettek. Ezt azonban úgy látszik nem tudjuk meg. Vagy talán nincs is hibája?

## H I R E K.

### N a p t á r.

Április 17.  
R. Kath.: Anicét p. vt.  
Pro: Anicét.  
Gör.: György.  
Nap kel: 6 ó. 10. nyugszik 6 ó. 50.  
Hold kel: 2 ó. 56. nyugszik 3 ó. 40.

— Emberséges javaslatot készített ifj. Havranek József dr. Fejérmegyei főjegyzője. A kórházi ápolásra szorultak között tudvalevőleg sok a teljesen egyedülálló, családtalan legény. Ezeknek még talán legjobban soruk van a kórházban ám annál keserveesebb fordul az életük, ha gyógyultan hagyják el a kórházat. Nincs hova fordulniok s a betegségtől elgyötört testükkel még munkát is nehezen kapnak, kivált ha öregek és hibásak is egyszersmind. Havranek indítványa ezeken a szerencsétleneken óhajt segíteni. Ugyanis a kórházi adományokból egy nagyobb segélyalap létesítését célozza, melyből a kórházból távozó szegények segítséget kapnának. A nemes érzéstől áthatott indítványt reméljük nem fogja az elfeledtetés sorsa érni, hanem illetékes helyen hathatós támogatásban részesül, hogy mihamarabb a megvalósulás stádiumába léphessen.

— A megyei árvaszék igazgató választmánya f. hó 19 én d. e. 9 órákor ülést tart.

oly szerelmes tekintettel azokkal a ragyogó, ijedős szemekkel fészükre s erre az egyetlen, nekik az egész világnál többet érő birtokukra. De azután a képzet mintha a fényből vesztett s elhalványult volna s tényleg fészék helyett a szárnyszűlős, a lendület, a repülés lett a vezető képzet s a kis puha bélet mélyedés helyett az a végtelen égi kupola huzta őket abból. A fészék képzete a madárfejen olyan lett, mint a kivilágit-ható kép, mely mögött kioltották a gyertyát. Ekkor más képzetek kaptak lábra. Azok a bodros fák, melyeket eddig csak néztek, de meg nem láttak, most odalétek hozzájuk s ágaikat terjesztették felejük, még pedig úgy, mintha minden ág egy-egy kar s minden galy egy-egy kéz volna s a sűrű lomb úgy kezdett suttogni, oly sejtelmesen és csábítóan, hogy a fészék türeltlen és meleg és testszagu lett, olyan, mint a szelözetlen ág. S ezért iparkodtak kifelé. A lelkük változott meg. Új élet tolokodott föl a lélek mélyéből. Ez a mélység dagadt meg valahogyan s pattant föl új formakban, mint mikor a nyiladozó magnak két szike dagad s aztán szelnyílik s napsugárt igénylő élet emelkedik ki belőle.

Itt az élet maga mutatkozik be a madárvilág kiadásában. Mikor ugyanis az üres madárfészék előtt állunk s a történet szemléljük, akkor voltaképp az életnek mélyseibe merül el lelkünk s azok nyi-

latkoznak meg nekünk. A madárfioknak ez a beleszületése s belemelegedése a fészékbe s azután kikivánczosa fészekhagyása az élet egy nagy törvénye s a fejlődés csodálatos módszerére mutat rá, mely egyforma a madárfészékben s az emberiség életében; a különbség csak az, hogy a törvény más-más milióban s más-más életfokon érvényesül. Mert az emberi lelkek, sőt a nemzetek, a kultúrák is mind csak fiókmadarak; azoknak is fészük van, csodálatosan összerakott millió érzelmi, művészeti, gazdasági, politikai szálból összerakott fészük. Fészke van a léleknek a hitben, fészke az életnek a világnézetben; fészket rak művészi érzékünk a divatos izlésben, fészket a gazdasági fejlődés, a társadalmi alakulásokban s azért raknak mindezek fészket, szükségük van rá. Szükségünk van a világot összefoglaló nézetekre, a létnek valami féle tudományos megértésére, a művészet s társadalmi életnek legalább némileg állandó formáira. De amily szükséges, hogy fészket rakjunk, épp oly bizonyos, hogy bennünk is jelentkeznek új felfogások s szövedőnek új kapcsolatok; kialakulnak régi s kigyuladnak új eszmék s eszmények; meglepnek új meglátások jelentkeznek új érzékenységek s fakadnak új érzések s így aztán mi mindnyájan valamiképp fészekhagyók is vagyunk. Új rendszerek, új felfogások, új művészeti irányzatok s új kultúrák

előtt úgy állunk, mint ahogy a fészékben fészkelődő s új szükségleteit megérező madárfiók áll a levegős, mennybolto, nap-sugaras s erdős világgal szembe; érzi ő s érezzük mi is, hogy a fészekből ki kell emelkednünk s új milióbe beállnunk. De ő nem tudja, hogy mért kell neki fészket s anyát elhagyni s feledni; mi pedig akarjuk tudni, hogy mi az, ami minket kényszerít, hogy fészket rakjunk s aztán bontsunk s ismét rakjunk s ha kutatjuk, hogy mi az a feletünk álló, azaz, hogy bennünk érvényesülő erő, hát azt mondjuk, hogy az az élet, a fejlődés. De hát mi is az, amit mi életnek, fejlődésnek hívunk.

Vessünk egy pillantást e mélysebbe, mely a psziké inspirálja fészekrakásra s fészek elhagyásra, abba a mélysebbe, melyből valók az érzékenységek s a megérezések, a meglátások s értékelemek, az akarat inspirációi s az intuíciók villanásai. Az a folyton fészkelődő s önmagát regeneráló élet s azt fogjuk találni, hogy az élet első sorban mint érzés vetődik fel öntudatunkban. Ami a vér az organizmusban, az az érzés az életben. Ahogy a vér beleloccsan agyba, szembe, tüdőbe, lábakra s mindenütt táplál, elevemít és frissít s erőt ad a sajátos életfunkciókra: úgy villan bele az érzés a psziké minden funkciójába, gondolkodásba, észrebevésbe, akaratba, művészi teremtésbe s alakításba s ha igaza volt a görög mitológiá-

nak, mely mondtotta, hogy minden lélekkel van átjárva: ugyanazzal a joggal mondhatjuk mi is, minden érzéssel van átítva.

Az élet mélysegei mint érzések vetődnek fel. A szellemi élet is az érzéstől veszi erőt; érzés hordozza a filozófiát és tudományt; érzések irányítják a fejlődést s hevítik a morálist s termékenyítik a művészetet. Igaz, hogy az érzés ösztönös s vak erő s hogy világitatnunk kell neki ésszel, okulás-sal s tapasztalattal, igaz, hogy finomitanunk s nevelnünk kell keménységét s szilajságát, de másrészt bizonyos, hogy a létkető s inspiráló s alakító erő az érzésben rejlik, mely mint a hatalmas folyam, itt jobbra, ott meg balra fordul, itt sekélyes ágyban siklik, ott meg mélysegekben felgyülemlik. Ez az alakító s előre törtető erő is mindig a többel, a jobbat sűrgeti; itt fészket rak s kultúrát teremt, ott meg a fészket letöri s a fészékben megpihent nemzedékeket új teremtésre s alakításra nógatja. De míg a madáréletben az érzés kigyuladó és elhamvadó ritmusa szűk keretekben jár fel s alá s fészket rak s fészket elhagy; s azt mindig úgy rakja, mint száz és ezer év előt s úgy is hagyja el, addig az emberiség életében az érzésáram a végtelenbe indul s alakításai nem ismétlések, hanem új meg új s folyton változó teremtések.

(Folyt. köv.)

— Az országgyűlési képviselő-választók ideiglenes névjegyzéke már össze van állítva. Ezért 21-én d. e. 11 órakor összeül a központi választmány, hogy a névjegyzéket felülvizsgálja.

— Közgyűlés. A helybeli tóvárosi kiseddévó egyesület f. hó 20-án d. e. 11 órakor tartja közgyűlését, melyet fél 11 órakor választmányi ülés előz meg.

— A Nádorcsanak Társulat igazgatósága f. hó 26. n. d. e. 10 órakor a vármegyeház kistermében ülést tart. Tárghyalás alá kerül az új igazgató-mérnöki állás betöltése.

Divatos szabás szerint, mint a után rendeljen nálam, férfi öltönyt, felöltőt, nadrágot stb. Vagy vegyen a Rudbányai kizárólagos posztókereskedésben jó, tartós gypaju szövetet szívesen elkészít-m.

Szakál Sándor,

uri szabó, Vásár-tér 32. sz.

— Pályázók figyelem! A helybeli Szent György kórház részére szükséges fehérmű és ágynemű szállítására tudvalevőleg pályázatot hirdettek. A határidőig hét pályázat érkezett be. Dönteni felettük a kórházi bizottság fog, melynek ülése f. hó 19-én d. e. fél 10 órakor lesz.

Nézz meg a férfszövet maradvékot Keresztes Zsigmond cégnél. Egy darab egy öltönyre elegendő.

Nem bünt, csak veszélyes hibát követ az, aki férfi öltöny szöveteket, vagy mosható ruhavásznak nem a kizárólagos posztókereskedésben vásárolja. Ott 3 mtr. gypaju öltöny szövet maradvékban 12 korona.

— Ujítás az ajánlott levelek feladásánál. Május 1-vel kitűnő újítást léptet életbe a postaigazgatóság. Ezután ugyanis a postahivatalon hivatalos órán túl is fel lehet majd adni ajánlott leveleket, még pedig egyszerűen úgy, hogy a levelet bedobják az utca levegyűjtő szekrények bármelyikébe. Hogy az ilyen ajánlott leveleket a közönséges levelezéssel könnyebben megkülönböztessék, az ajánlott levelek részére különleges kezeléseknek lehet biztosítása céljából vörös szegéllyel és 16, illetve 35 filléres frankojsztybenyomattal ellátott borítékokat hoz forgalomba.

A bármely postahivatálnál, valamint az értékkárúsítoknál beszerezhető borítékok ára az ajánlott levél helyi vagy távolsági rendeltetéséhez képest 17, illetve 36 filléren állapítatik meg, mely öszi szeg a boríték árán kívül az egyszerű (20 grammig) bérmentesítést, valamint az ajánlási díjat fedezi. Ha az ajánlott levél a helyi forgalomban sulyánál fogva 16 filléren, illetve a távolsági forgalomban akár

sulyánál, akár rendeltetésénél fogva 36 fillérenél nagyobb díjtétel alá esnek, az esedékes díjkülönbözetet frankojsztyek felragasztása után kell leróni. A borítékok címlapjának felső része szon cébből van a feladó nevének, állásának (foglalkozásának) és lakcímének, feljegyzésére fenntartva, hogy ezen adatok alapján a netán utólag kért feladói igazolvány kiadható legyen. Azon feladó tehát, ki a levegyűjtőszekrény után feladott levélről utólag feladói igazolványt szándékozik beszerezni, az idevonatkozó jogszabályoknak igazolására szolgáló ezen adatokat a boríték e célra rendelt részébe már azért is pontosan jegyezze be, mert ezek hiánya esetén feladói igazolvány nem adható ki.

Rendeljen nálam öltönyt, felöltőt stb. uri szabó műhelyem a Hal-téren van Ponty udvar. Teljes felelőséget vállalok minden munkáért. Jó szabás, dívat szerint. Vegyen valódi tiszta gypaju szövetet Rudbányai posztókereskedésben, azt mérésélt árban elkészítem.

Kristóf Antal.

— Köszönetnyilvánítás. Mindazoknak, kik szeretet ferjem és apánk temetésén megjelentek, ravatalára koszorút helyeztek vagy bármilyen módon nagy fájdalomukat enyhíteni igyekeztek, fogadják hálás köszönetünket Pilóti Alajosné és családjára.

**Fogak** Kovács Dezső fogászati műtermében Székesfehérvár (Rózsá-u. 5 sz. a.), a Zirci templommal szemben. Telefon 332.

— Kimutatás Székesfehérvár szab. kir. 30541 lelket számláló városban urlalgó többféle járvány állásának f. évi április hó 16-ig terjedő időközben:

Vörheny: 1913 január 1-től ápr. 1-ig beteg maradt 3 gyermek, 16-ig szaporodott 1-el, összesen 4. Meggyógyult 3, ápolás alatt maradt 1. A járvány egész tartama alatt megbetegedett 24, meggyógyult 23, ápolás alatt maradt 1.

Bárányhimlő: 1913 január 1-től ápr. 1-ig nem volt egy sem, április 16-ig volt 3, mind a 3 meggyógyult. A járvány egész tartama alatt volt 12, ezek meg is gyógyultak.

Kanyaró: 1913 jan. 8-tól április 1-ig volt 4, meggyógyult 4. A járvány egész tartama alatt megbetegedett 37, meggyógyult 37.

Járványos fültömrigyőb: 1913 jan. 29-től ápr. 1-ig megbetegedett 1, gyógyult 1, az egész idő alatt megbetegedett 37, meggyógyult 37.

Difteriis: 1913 febr. 3-tól április 1-ig beteg maradt 1, ápr. 16-ig szaporodott 1, összesen 2, meggyógyult 2, a járvány egész tartama alatt megbetegedett 11, meggyógyult 10, meghalt 1.

Hasihagyász: 1913 febr. 13-tól ápril 1-ig volt 1, ápr. 16-ig szaporodott 1, összesen 2. Meggyógyult 1, ápolás alatt maradt 1. A járvány egész tartama alatt volt 5, meggyógyult 3, meghalt 1, ápolás alatt maradt 1.

A volt Birki-féle sütődében kenyérsütések d. e. 9 órától elfogadtatnak.

— Leesett a padláról. Egy szegény özvegyasszonyt könnyen végzetessé válható baleset ért tegnap a Széchenyi-u. 132. sz. házbán. Ugyanis a 60 éves özvegy Gurusza Istvánné a délelőtti folyamán a szárdó ruháért felment a padlásra. Egyszerű hozta le a tele ruhásvékát s nem látván a lépcsőket megboltolt és a merdek lejárson lezuhant. Annnyira megütötte magát, hogy nem tudott felkelni. A mentők a szt. György kórházba vitték, hol megállapították, hogy jobb lábán sérült meg. Valószínű, hogy törés nem történt csak súlyosabb ficamodásról van szó, állapota nem veszélyes.

Székesfehérvár egyedüli kizárólagos kávé és tea üzlete a **FIUMEI kávébehozatali. Telefon 250.**

— Aj a cigányok. Eltaláltad kegyes olvasó. Vannak bizonyos főnevek, amelyek mellé csak egyetlen állítmány illik. A kutya ugat. A macska nyávog. A ló rug. A bárány béget. A cigány lop. Tehát a cigányok megint loptak. Most az egyszerű nagyuri tulajdönt szerencsétettek: gróf Nádasdy Tamás nádasdladányi földbirtokos ménesmajori birtokát. Onnan kezdett eltűnedezni mindenféle ingó holmi, tyúk, csibe, járomszeg, kocsirod, szóval ami csak elemelhető. Az ügybuzgó csendőrség hamarosan belelűtötte az esetbe az orrát s eléggé meg nem róható kíváncsiságától hajtvá, kinyomozta a tetteseket. A nem ismeretlen nevű Lakatos Ferenc s az épsenséggel nagyhirű Kolompárai Mari lettek eme kíváncsiság áldozatai. A csendőrség a tolvajokat átadta az ügyészségnek.

**PFINN JÓZSEF „Concordia“** temetkezési vállalat üzletét és bérkocsi irodáját építkezés miatt f. évi május hó 1-től Nagy Sándor-utca Füstér-féje üzlethelyiségbe helyezi át.

— Egy kis vallomás. „Megütőközzel tapasztaljuk, hogy az orthodox vallás hívei már is mily nagyfoku türelmetlenséget tanúsítottak a minden tekintetben rokonszenves szaloniki zsidókkal szemben.“ (Pális páter meggyilkoltatását persze nem kell tudomásul venni l.) „Mi szabaddómvesek tudtuk, hogy ama gyönyörű vérnélküli forradalmat (1908-i ifju-török forradalmat) a szaloniki-i mohamedánok és zsidók készítették elő.“ A magyarországi szabaddómvesek ajánlották az albánoknak, „hogy az albán Nagypáholly megalakultáig az albán páhollyok dolgoznak a magyarországi Szimbolikus Nagypáholly oltalma alatt.“ „És... az előkelő albánok hálaival fogadták az ajánlatot.“ Szegény Albánok, szép kis társasággal szűrik össze a levelet; úgy látszik, hogy Törökországot akarják követni a bukásban. (Az idézetek l. „Kelet“, 1913. febr. 10.)

Mindennemü drogeriai cikket ALBA drogeriában vegyünk.

Szigeti kamarai fényképész naponta tetemesen mérsékelt árszabás mellett elősorangú kifogástalan munkával szolgálja ki a nagydérmű közönséget. Vasár és ünnepnapokon ezen felül a régi 30%-os kedvezmény fenmarad.

Krizantémum (koszorúvirág) kapható tavaszi elültetésre alkalmas csomónként 5 fillérről Széchenyi u. 26. sz. alatt.

Polgárok! Nők! Ifjak! Finom gypaju öltöny szövetek, gyermek mosható ruhavásznak, kosztum kelme különlegességek, lüszterek, francia szines eponge női ruha vászon. Ezeket vásárolják ezután is csak Rudbányainál.

**MEINL GYULA** Kávébehozatali R. T.

összes gyártmányainak egyed-  
árusítása eredeti árakon  
**BOGYAY ANDOR**  
csemegé áruházában.

Ha nincs ideje napilapot olvasni vegye meg a legkitűnőbb hetilapot, a „Népusgót“. Minden tudnivalóról kimerítően értesít; cikkeit Huszár Károly és dr. Vass József írják. Kapható: Rónainé és Horváthné papirkereskedésben, Kossuth-u. 15.

**Varrógépiavitások**

műhelyünkben gyorsan és szakszorien készíttetnek,  
**SINGER CO. varrógép-részvény-társaság.**  
Magyarország legnagyobb és legrégibb varrógép-üzlete.  
Székesfehérvár, Nádor-utca Töltényi-ház.

Szerkesztői üzenetek.

D. B. Adony. A kért jegyzőkönyvet tessék a várostól kérni, mert nekünk nincsen. Mi is csak egy tiszteletpéldányt kaptunk.

B. I. Budapest. Hát még mindig nem szabad írni?

Sárosd. És mikor hallunk hírt? Tinta vagy tollhiány járvány jár azon a vidéken?

Helybeli. Különös egy szokásuk van önöknek. Ha panaszuk van, vagy legyen bátorságuk a nevet aláírni, vagy pedig ne panaszkodjanak. Ez csak világos.

Belváros. Az „Erdekes Ujság“ közönséges léhaságokkal és nagyon kétes erkölcsi felfogással dolgozó nem keresztyén lapvállalat. Eléggé jellemzi, hogy a „Pesti Hirlap“ adja ki s mindjárt első számában az erkölcsi felfogásuk lazaságáról ismert „szépirók“ alkotásai szerepelnek. Az egyik „elbeszélésének“ hőse pl. az egész történetében „teljesen meztelenül“ szerepel. Hirdetési közt az ismert szemérmetlen antikoncepció eszközöknek csinál propagandát. Az „Erdekes Ujság“ éppúgy mint apja: a „Pesti Hirlap“, nem való tisztességes kath. család asztalára.



**ÓVÁSI!**

A ki varrógépet akar vásárolni ne befolyásoltassa magát olyan hirdetések által, melyeknek az a céljuk, hogy SINGER név alatt használni, vagy régebbi rendszerű gépeket hoznak forgalomba. Inkább az vetlenül adjuk el a közönségnek. Csak oly üzletkeben melyek ezen címerével vannak ellátva, szereshetők be eredeti SINGER varrógépek.

**Singer Co varrógép-részvénytársaság Székesfehérvár, Nádor-utca Töltényi-főház.**

# APRÓHIRDETÉSEK.

Apróhirdetési levelezőlapok 40 fillérjével a tőzsdékben kaphatók.

Jó karban levő használt 50 q. hord képességű hidmérleg olcsón eladó. Felsőkirálysor 12.

Lemaradt a világ szekeréről az olyan ember, aki még ma sem látja be a biztosítás nagy hasznát, sőt föltétlen szükségességét. Ha ön ilyen belátó lesz és házát, életét, vetését biztosítani akarja, a Népszövetség biztosítási osztályához forduljon, Palotai-u. 19. Előnyösebben sehol sem köthet biztosítási ügyletet.

A Székesfehérvári Hitelszövetkezet Deák Ferenc-utca 4. sz. alatt raktáron és elad házhozszállítva: I. r. poroszszeuet 4.40, szápári szenet 2.80, palotai szenet 1.40, aprított tüzfát 3.20. I. r. cement, égetett mész, nádfonat, oltott mész is kapható.

A legjobb fajta répamagvak a legolcsóbb árban kaphatók Jungbluth Ferenc fűszerüzletében. Felsőkirálysor 24.

Rákóczi-utca 17 sz. alatt egy bolti helyiség 2 szobával, konyhával és mellékhelyiségekkel május 1-re kiadó. Ugyanott kiadó egy istálló is.

Első székesfehérvári drótkerítéskészítő Lencsés György, lakik Haltér 18. Ajánlja saját gyártmányu drótkerítéseit. 70 fillértől feljebb.

Műhelynek is alkalmas istálló kiadó, Széchenyi-u. 26.

Deák Ferenc-utca 23. szám alatt nagyobb szabásu építésre kiválóan alkalmas telek, szép szabályos és utcai fronttal, a hozzátartozó, de hátsú fekvő házzal együtt szabadkézből eladó. Tudakozni ugyanott a tulajdonosnál.

Építkezésnél visszamaradt régi téglák, konyha-, istálló- és fűszerajtók, és deszkák vennék. Ajánlatokat levelezőlapon Széchenyi-u. 26. sz. alá kér K. E.

**JÓ ÉS OLCSÓ ZONGORÁK és PIANINÓK**



elsőrendű gyártmányok nagy választékban állandóan raktáron vannak és jutányos árban adom el.

**ROSENSTEIN ARTUR ZONGORATERMÉBEN, ISKOLA-UTCA 6.**

Telefon 291. Hangszerek részletfizetésre. Telefon 291.

**VIDA ELEK**

≡ Első rangu kárpitosüzlete ≡  
Megyeházépület.

Lakberendezést, kárpitozott k'rtorokat s díszítéseket a legteljesebb felelőség mellett készítik modern kivitelben, méltányos árak mellett. Teljes lakberendezéseknél a legnagyobb készséggel ajánlják feltétlenül megbízható

**elsőrangu butorgyárat.**

Intenzivebb szaktudással elkészített munkát kap s legalább 15—20%-al olcsóbban jut így a n. é. közönség butorszállásáig, mint bárminemű más pénzvállalatnál, kik bedolgoztatnak.

Kiváló tisztelettel

Telefon 311. **VIDA ELEK**  
kárpitos és díszítő.

**Legszébb női és gyermekruhák**

Mikó nővérek üzletében, — Szögyény-Marich-utca 6.

Raktáron tartjuk a legújabb divatú női bluzokat, lüster, glott és karton köntönyeket, továbbá férfi és női alsó ruhákat, nagy választékban minden fajta fűzőket. — A nagyérdemű közönség szíves pártfogását kérve maradunk tisztelettel

**Mikó Nővérek, Szögyény Marich-utca.**

Veszprémi kiállításon 1904.  
**Éremmel kitüntetve!**  
Pécsi országos kiállításon 1907.

**Zongorák!**  
PIANINÓK! — HARMONIUMOK!

A leghíresebb bécsi gyárosoktól: EHRBAR, FÖRSTER, STINGL, HOFMANN és CSERNY, stb.

Állandóan nagyraktáron vannak bármilyen **HANGSZEREK,** részlete és bérbé is kaphatók legolcsóbb árak mellett.



Szigoruan szabott szolid árak.

Zongorák	600 K-tól feljebb
Pianinók	450 " "
Harmoniumok	70 " "
Cimbalmok	70 " "
Cimbalmok pedállal	130 " "

10 évi jótállással.  
Javítások és hangolások a legjutányosabbban eszközöltenek.

**HEIN MÁRTON**  
a Dunántul legnagyobb műhangszer-készítő telepe.  
Kossuth-u. 2. és Simor-u. 37.

**Ujdonság! Ujdonság!**

A budapesti 1910. évi nemzetközi kertészeti kiállításon az állami aranyéremmel kitüntetve.

**DENDRIN**

A gyümölcsfák, rózsák és díszfák betegségeinek és az azoknak ártó rovaroknak leküzdésére az összes állami kertészeteknél is kitűnőnek elismert, alkalmas szer. **DENDRIN** NÉK téli használatánál okvetlen megbízható hatása van és pedig:

paizs, vértetű, pókhalósmoly, faragópille, rák, moha és törzson előforduló zuzinó és kosz ellen, továbbá levéltetű, gyűrűspille, petefészkek, melyek a repedésekben menhelyre lelnek, ártalmatlanná tételnek és a fa kérgén teledő gombafélék is.

Ami a fáknek **DENDRIN** NÉL való kezelését illeti, télen 10—15 százalékos és kora tavasszal rügyfakadás előtt 2—5 százalékos oldattal való permetezés avagy mázolás által éretnek el. A **DENDRIN** higitatlan állapotban szállítatik és pedig kímörve

**80 fillér kilogrammonként.**  
Egyedüli főraktár:

**IFJ. TÓGL GYULA**  
festék nagykereskedőnél, — Városház-tér 1. sz.